

ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета
на диссертацию Абрамкова Александра Евгеньевича на тему:
"Формы и способы внешнеэкономической экспансии российских
компаний энергетического сектора",
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами (промышленность)**

Тема диссертационного исследования А.Е.Абрамкова представляется актуальной: интернационализация деятельности российских компаний сферы энергетики, являющейся областью естественных конкурентных преимуществ нашей страны, с одной стороны предполагается в качестве наиболее рациональной стратегии их развития, с другой стороны в условиях современной геополитической обстановки в мире требует новых подходов, которые должны быть основаны на анализе соответствующих исторических тенденций.

Обоснованность положений и выводов по результатам научного исследования в значительной степени обусловлена тем, насколько четко сформулированы объект и предмет изучения, определены задачи исследования. Объект исследования в диссертации А.Е.Абрамкова – российские энергетические компании, включая компанию «Интер РАО ЕЭС», на примере которой показаны особенности и возможности внешнеэкономической экспансии. Предмет исследования – внешнеэкономическая экспансия российских энергетических компаний, представляющих собой многонациональные корпорации, ведущие активность как на рынке России, так и за рубежом.

Среди основных теоретических и научно-практических задач, поставленных и решенных автором, можно выделить следующие:

- раскрыты и систематизированы теории интернационализации компаний, начиная с классических (теории абсолютных преимуществ А.Смита и относительных преимуществ Д.Рикардо) до современных (ресурсный подход); акцент при этом сделан на особенности интернационализации компаний на развивающихся рынках;
- проанализированы и оценены, в том числе с точки зрения соответствующей сравнительной характеристики, стратегии выхода

российских компаний на зарубежные рынки в 1990-е годы и в начале XXI века (2000 - 2013 годы);

- определена специфика мирового энергетического рынка и выявлены наиболее перспективные национальные рынки для внешнеэкономической экспансии российских энергетических компаний;
- проведен сравнительный анализ внешнеэкономической экспансии российских энергетических компаний на зарубежные рынки, включая как частные компании, так и компании с государственным участием;
- выявлены наиболее перспективные направления интернационализации компаний «Интер РАО ЕЭС».

К весомым в методологическом аспекте **научным результатам**, полученным автором, следует отнести обобщение теорий интернационализации компаний, которые можно применять в деятельности хозяйствующих субъектов государств с развивающимися рынками, а также практики внешнеэкономической экспансии российского бизнеса 1990-х и 2000-2013 годов, что позволяет адаптировать имеющийся теоретический и исторический практический опыт под современные цели и задачи развития.

Научная обоснованность положений и выводов, сформулированных в диссертации, подтверждается использованием современных методов экономических исследований. В качестве дополнительного достоинства работы нужно отметить хорошо представленный фактический и статистический материал, иллюстрирующий практическую сторону раскрытия особенностей внешнеэкономической экспансии российского бизнеса, в том числе в сфере энергетики, а также высокий уровень знания автором публикаций ведущих в мире специалистов по исследуемой проблеме.

Апробация выводов и рекомендаций исследования как в печатных научных работах автора, так и в качестве выступлений на научно-практических конференциях также подтверждает обоснованность положений, сформулированных в диссертационном исследовании А.Е. Абрамкова.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Достоверность теоретических положений, сформулированных в диссертационном исследовании А.Е. Абрамкова, базируется на привлечении широкого круга иных научных исследований по рассматриваемой проблеме, нашедших отражение в специальной литературе. Работа базируется на солидной теоретической и фактологической базе: в ней

дается детальная характеристика теорий и практики интернационализации бизнеса, как за рубежом, так и в Российской Федерации. Достоверность сделанных автором научно-методических разработок проявляется в возможности их использования в практике формулировки стратегий внешнеэкономической экспансии российских компаний, в особенности в сфере энергетики.

Наиболее значимые, на наш взгляд, положения диссертации А.Е. Абрамкова, имеющие **научную новизну**, следующие:

- 1) в контексте стратегий интернационализации российских энергетических компаний определены цели и приоритеты их внешнеэкономической экспансии, способствующие укреплению конкурентных позиций на рынке Российской Федерации;
- 2) доказана необходимость перехода российских энергетических компаний от экспортной к инвестиционной стратегии экспансии на зарубежные рынки;
- 3) на основе факторного анализа (в частности, с использованием модели Бакли и Кассона) предложен новый подход выбора перспективных зарубежных рынков внешнеэкономической экспансии российских энергетических компаний.

К числу **недостатков** работы отнесем нижеследующее.

1. Хотя автор сознательно ограничил временные рамки исследования периодом, заканчивающимся 2013 годом, многие из полученных выводов и сделанных рекомендаций в части возможностей реализации внешнеэкономической экспансии российских компаний энергетического сектора выглядят не вполне реальными в обозримой перспективе с учетом развития геополитических событий и деглобализационных тенденций в современном мире. В данной связи диссертационное исследование было бы уместно позиционировать в заданном историческом контексте без претензий на прогнозирование стратегий интернационализации российского бизнеса после 2014 г. В противном случае рассмотрение перспектив выхода российских компаний на рынки, например, Украины и Грузии летом (когда писался отзыв) и осенью (когда будет защищаться диссертация) 2019 г. представляется неоднозначным.

2. Из формулировки цели исследования ("изучение закономерностей внешнеэкономической экспансии энергетических компаний России" (с. 8)) создается впечатление о намеренности автора сконцентрироваться на соответствующем *процессе*, а не конкретных *результатах*, вытекающих из

подобного "изучения". Кроме того, исследование не имеет четко сформулированной гипотезы, которую автор собирается доказать или опровергнуть.

3. Исследование не имеет четкой методологической основы в части используемого автором понятийно-категориального аппарата, в особенности применительно к терминам "внешнеэкономическая экспансия" и "интернационализация". Хотя в заголовок диссертации вынесен термин "внешнеэкономическая экспансия", автор начинает свое исследование с употребления понятия "интернационализация" в первой главе. При этом интернационализация рассматривается как заранее определенная и потому не нуждающаяся в раскрытии категория (кроме того, на с. 17 ей противостоит понятие "интернализация"). На наш взгляд, наиболее логично с методологической точки зрения было бы для начала определить терминологическую сущность интернационализации в начале первой главы диссертации с привлечением компетентного мнения авторов соответствующих теорий, систематизированных А.Е.Абрамковым, а также пояснить, являются ли термины "интернационализация" и "внешнеэкономическая экспансия" синонимами, определив также и второй из них в главе 2, где в противовес первой главе речь идет именно об "экспансии". Возникает также вопрос, не является ли ошибкой употребление термина "интернализация" в контексте первой главы, где данное понятие также не раскрыто.

4. При оценке форм и способов внешнеэкономической экспансии российских компаний энергетического сектора не были учены особенности офшорных схем инвестирования, которые имели и продолжают иметь место при интернационализации российского бизнеса, главным образом для защиты прав собственности.

5. Утверждая в заключении о том, что "Россия является единственной страной на всем постсоветском пространстве, которая активно производит и экспортирует энергоресурсы в страны ближнего и дальнего зарубежья" (с. 185), автор забывает как минимум об Азербайджане и Казахстане, которые в равной степени экспортят нефть и газ как в Европейский Союз или страны Азии, так и в соседние государства, образовавшиеся после распада СССР (включая саму Россию).

Общее заключение. Имеющиеся в работе недостатки не снижают в целом положительного мнения о диссертационном исследовании А.Е. Абрамкова, которое можно признать завершенным научным трудом с

возможностью практического применения отдельных его положений.
Опубликованные работы отражают содержание диссертации.

Диссертация Александра Евгеньевича Абрамкова на тему "Формы и способы внешнеэкономической экспансии российских компаний энергетического сектора" соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Александр Евгеньевич Абрамков заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность). Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета
доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры мировой экономики
Санкт-Петербургского
государственного университета



Погорецкий Александр Игоревич

22 июля 2019 г.